КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

           ТЕМА:

«КАКИЕ ИГРУШКИ НУЖНЫ ВАШИМ ДЕТЯМ»

    В жизни ребенка-дошкольника ведущим видом деятельности является игра.  Игра детей неот​делима от игрушек. 

   Правильно подобранные для игры  игрушки способствуют всестороннему развитию личности ребенка и остаются в памяти на долгие годы.

ВИДЫ ИГРУШЕК
· ОБРАЗНЫЕ или СЮЖЕТНЫЕ
К образным игрушкам относятся те, что изображают зверей, домашних животных, среди них – любимый плюшевый мишка. Дети их кормят, купают, укладывают спать, лечат, ходят с ними на прогулку.

 Среди сюжетных игрушек  центральное место отводится кукле. Ребенок во время игры как бы одушевляет куклу, разговаривает с ней, доверяя ей свои тайны и радости, проявляя о ней заботу. Дети ее кормят, купают, укладывают спать, лечат, ходят с ней на прогулку.
· ТЕХНИЧЕСКИЕ
Это транспорт, конструкторы. Особой популярностью у детей пользуются конструкторы «Лего», развивающие мелкую моторику, ориентировку в пространстве, мышление, творчество.

·   СПОРТИВНО-МОТОРНЫЕ
Это игрушки, способствующие повышению двигательной активности детей, развитию координации движений, ориентировки в пространстве.
· ДИДАКТИЧЕСКИЕ 

К ним относятся разноцветные вкладыши, ящички с прорезями, матрёшки, мозаики, пазлы, лото и др. Эти игрушки воспитывают у детей сосредоточенность, настойчивость, целеустремлённость, умение доводить дело до конца, а также способствуют развитию мелкой моторики.

· Особую группу представляют СТРОИТЕЛЬНЫЕ игрушки, состоящие из геометрических тел. Среди них есть крупногабаритные, такие как самокаты, педальные автомобили, тракторы и др. 
  

· ИГРУШКИ-ЗАБАВЫ — смешные фигурки зверей, животных, человечков, например, зайчик, играющий на барабане, или повар, готовящий яичницу, клоун, кувыркающийся на вертикальной лестнице. В основе их ле​жит движение, сюрприз, неожиданность. Их назначение — позабавить детей, вызвать смех, сопереживание, радость, вос​питать чувство юмора. Они помогают установить контакт с детьми, снять напряжение, отвлечь от нежелательных действий.
· МАСКАРАДНО-ЕЛОЧНЫЕ игрушки связаны с празднованием Нового года. Это игрушки, предназначенные для украшения елки, или элементы костюма (хвост, клюв, ушки), напоминающие чем-то тот или иной персонаж.
· ТЕАТРАЛЬНЫЕ – это куклы - театральные персонажи, куклы – марионетки, куклы бибабо (игрушка-перчат​ка, которую надевают на руку так, чтобы один палец держал ее головку, а два других — руки), Петрушка, различные виды театров; наборы сюжетных фигурок для разыгрывания сценок по сказкам, инсценировок. Театральные игрушки служат целям эстетиче​ского воспитания, развития речи, воображения.

Театральные игрушки не являются предметами повседневного пользования, они в глазах ребенка должны быть связаны с атмосферой праздничности, эмоциональной приподнятости. 
· МУЗЫКАЛЬНЫЕ — погремушки, колокольчики, бубенцы, дудочки, игрушки, изоб​ражающие пианино, балалайки, металлофон и др. музыкальные инстру​менты. Они предназначены для развития музыкального слуха.
· ИГРУШКИ-САМОДЕЛКИ  изготавливаются самими детьми, взрослыми. Например: для театральной игры дети мастерят фигурки «артистов», элементы декораций, маски, для сюжетно-ролевой игры – «продукты» и т.д. В основе изготовления игрушек лежит художественный труд, в ходе которого ребенок учится работать с различными материалами, развивается воображение, творчество, эстетический вкус. 
  Самостоятельная игра ребенка - дошкольника во многом зависит от того, как взрослые организуют подбор игрушек. Пра​вильный подбор игрушек — серьезное дело.

Вопрос к родителям:
• Сталкивались ли вы с тем, что подчас у ребенка имеются разные виды игрушек, но он не играет с ними?
   Иногда взрослые расстраиваются, даже сердятся на ре​бенка за то, что игрушки не используются, не подозревая, что он просто не умеет во все это играть. Ребенку говорят: «Играй!» Он берет игрушки и со скучным лицом усаживает космонавта верхом на зебру, а куклу Мальвину — на носоро​га, потом заводит мотоциклиста и долго смотрит, как тот кружится по полу. Сами по себе игрушки ничего для ребен​ка не будут значить, если он не знает, как и во что с ними играть. Мы советуем вам обыгрывать игрушки вместе с ре​бенком, подсказывая и показывая действия с ними. Особен​но это важно для самых маленьких детей, у которых еще нет достаточного опыта. 
    При подборе игрушек необходимо учитывать определенные требования.
    Игрушка должна содействовать развитию ребенка на каждой возрастной ступеньке дошкольного детства и быть:
- гуманистичной, т.е. игрушка должна воспитывать положительное отношение к людям;

-  не  агрессивна и не должна вызывать жестокость;

- игрушки должны быть безопасны для жизни и здоровья ребенка (игрушки с дефектами, сломанные, плохо укрепленные мелкие детали и т.д. лучше убрать) и отвечать ряду гигиенических требований (качественные полимерные материалы, красители, лаки нетоксичные и т.д.);

- игрушка должна быть художественно оформлена, привлекательна и вызывать у ребенка эмоциональный отклик. Исследователями установлено, что мягкие и пушистые материалы вызывают положительные эмоции, стимулируют ребенка к игре. Игрушки с шершавой и холодной поверхностью, как правило, не становятся любимыми.

- игрушка должна быть динамичной, побуждать ребенка к разнообразным действиям в игре; 
-  игрушка должна содействовать развитию ребенка и предназначена для игр, а не для коллекции. Если вы коллекционируете игрушки, то необходимо объяснить ребенку целесообразность коллекционирования.
Подбор игрушек зависит от возраста детей
   Так, детям в возрасте от трех до четырех лет требуются игрушки красочные, простые, выразительной формы. Это объясняется повышенной эмоциональной восприимчивостью и неустойчи​востью внимания. Ребенок испытывает потребность в действи​ях, он активен, поэтому игрушка должна быть с подвижными деталями. Например, это могут быть автомобили, у которых поворачиваются передние колеса и руль, открываются двер​цы, багажник, откидывается кузов. Для малышей удобны крупные машины, мишки, куклы. Первая встреча с игруш​кой должна вызвать у ребенка радостное удивление, желание играть с ней. Ребенок «оживляет» игрушку, воспринимает ее как друга. При внесении новой образной игрушки вместе с ребенком сделайте куклам комнату, чтобы они там «жили». Продумайте, где будет стоять плита, телефон и другие вещи домашнего кукольного обихода. 
    К 4-5 годам особое значение для детей приобретают пред​меты, дополняющие игры, например шапочки, сумочки с крас​ным крестом, халатики, фуражки, бинокли и др. Спросите у ребенка, как он будет играть с игрушкой, кого он пригласит для совместной игры, что ему еще понадобится. Можно изго​товить необходимый атрибут совместно своими руками. В этом возрасте развитие игры идет не от игрушки, а от мысли. Если раньше игрушка наталкивала ребенка на игру, то детям по​старше по ходу игры требуется какой-либо предмет, они мо​гут найти его заменитель или довольствоваться деталями ко​стюмов, биноклем, шапочками и т. д.
    Для ребенка 6-7 лет главное — общение с другими деть​ми, связанное с сюжетом. Они начинают все более требова​тельно присматриваться к игрушке, искать в ней сходство с настоящим предметом. Для игр они любят приспосабливать окружающие предметы, например, опрокинутое кресло может выполнять роль автомобиля, который надо ремонтировать. Детям необходимы и такие игрушки, которые можно сделать самим из природного и бросового материала, например из лис​тьев, ракушек, катушек, соломки, ниток, всевозможных ко​робочек, пузырьков…
Вывод: чтобы дети играли с удовольствием, необходим педагогически грамотный подбор игрушек. Учите детей иг​рать, использовать предметы-заместители, воображаемые пред​меты.
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