ЧТОБЫ НЕ БЫЛО БЕДЫ
	Легко ли научить ребёнка правильно вести себя на дороге?

На первый взгляд легко: надо только познакомить его с основными правилами поведения на дороге и никаких проблем.

На самом деле очень трудно. Ведь мы, родители, каждый день на глазах родного чада нарушаем эти самые пресловутые Правила, и не задумываемся, что ставим перед ребёнком неразрешимую задачу: как правильно? Как говорят или как делают?

Когда же ребёнок попадает в дорожное происшествие, то виноваты все: водитель, детский сад, школа, Госавтоинспекция. Почему не научили, не показали, не уберегли? Забывая при этом, что в первую очередь родители своим примером должны научить и уберечь. Вы – объект любви и подражания для ребенка. Это необходимо помнить всегда и тем более, когда делаете шаг на проезжую часть дороги вместе с малышом.

· Чтобы Ваш ребенок не попал в беду, воспитывайте у него уважение к Правилам дорожного движения терпеливо, ежедневно, ненавязчиво. Не сводите процесс обучения к пустой и бесполезной фразе: "Будь осторожен на дороге". Она не объясняет ребёнку, чего собственно на дороге надо бояться. Где его может подстерегать опасность? Лучше используйте движение в детский сад и обратно для отработки навыков поведения на дороге.

· Развивайте у ребенка зрительную память, внимание. Пусть Ваш малыш сам приведет Вас в детский сад, а из детского сада домой.

· Не запугивайте ребенка, а наблюдайте вместе с ним и используйте ситуации на дороге, улице, во дворе для объяснения того, что происходит с транспортом, пешеходами.

Для того, что бы вы всегда были спокойны за своего ребенка, и он чувствовал себя уверенно на дороге, советуем Вам:

· напоминайте основные Правила дорожного движения своему ребенку каждый день;

· никогда, особенно, в присутствии ребенка не нарушайте Правила движения;

· при переходе проезжей части держите ребенка за руку;

· учите его ориентироваться на дороге, быть осторожным и внимательным, никогда не перебегать дорогу перед близко идущим транспортом;

· учите его переходить проезжую часть только по пешеходным дорожкам, на зеленый сигнал светофора;

· не позволяйте своему ребенку играть на дороге.

Мамы и папы! Отнеситесь ответственно к нашим советам. Ведь от Вашей культуры поведения на улице, в общественном транспорте, от Вашего уважения Правил дорожного движения зависит жизнь и здоровье Вашего ребенка!

ПОМНИТЕ! ДОРОГА ПОЛНА НЕОЖИДАННОСТЕЙ!


