Экологическое воспитание в семье
Воспитывая новое поколение, мы должны позаботиться не только о его моральных принципах и физическом здоровье. Важную роль играет также экологическое воспитание наших детей.

Ни для кого не секрет, что потребительское отношение к природе нашей планеты, ставит под угрозу не только существование отдельных экосистем,  но и человечества в целом. Конечно, не стоит запугивать маленького ребенка масштабами грозящей катастрофы и концом света. Просто объясните, доступным ребенку языком, что всего этого можно избежать, если вести себя правильно.

Во времена нашего детства не уделялось должного внимания формированию полезной привычки - экономить природные ресурсы. Ведь вода в кране не кончалась, и оплата за нее была одинакова, сколько бы ни потратил.  Только после того, как тарифы на коммунальные услуги возросли, люди стали устанавливать счетчики, экономить электричество, газ, воду. Правда, эта экономия направлена была исключительно на свой карман, про природу, все еще, мало кто переживал.

Все ресурсы когда – нибудь закончатся, первые на очереди – уголь и нефть. И от нашего бережного отношения к природным богатствам зависит благополучие наших потомков.

Экологическое воспитание заключается не только в бережном отношении к природным ресурсам. С самого раннего возраста ребенку необходимо привить любовь к животным, растениям, природной красоте. Ведь то, что человек – Царь природы, придумано нами – людьми. Как не грустно это звучит, но растения и животные приносят больше пользы, чем мы – люди. Человек пользуется благами, подаренными природой, а оставляет после себя лишь мусор, засоряющий нашу планету.

Поэтому важно научить наших детей:
· Беречь растения. Не ломать ветки деревьев для игр, а поднимать уже обломанные ветром. Посадите вместе с ребенком хотя бы одно дерево. На дачном участке отведите клумбочку для малыша. Пусть вырастит своими руками цветы или овощи. Расскажите, что именно благодаря растениям мы можем дышать, поэтому в лесу очень легко дышится, а в городе воздух  «тяжелый».

· Любить животных. Не нужно обижать котов, собак, давить жуков. Дети просто не задумываются, что животные, птицы и насекомые могут испытывать боль и страх. Читайте больше сказок про животных, постройте скворечник, зимнюю кормушку для птиц, заведите домашнее животное.

· Не бросать мусор где попало. Вы, конечно же, объясняли ребенку, что мусор нужно бросать в урну, но он все равно норовит тайком бросить бумажку от мороженого на тротуар? Не поленитесь вернуться и попросить ребенка поднять и выбросить мусор в отведенное место. На природе собирайте мусор в пакет и забирайте с собой. В некоторых странах, за брошенный на улице мусор, полагается большой штраф.

· Беречь природные ресурсы. Научите, выходя из комнаты, выключать свет. Не тратить много воды и тщательно закручивать краны. В США и странах Европы уже давно экономят электроэнергию и воду. Набрать ванну воды и поплескаться  для многих - непозволительная роскошь (вода очень дорогая).  В комнатах ставят датчики движения: когда человек входит – свет включается, а когда выходит – выключается, многие устанавливают во дворе ветряки и солнечные батареи.

Экологическое воспитание в семье – это, прежде всего, наш с вами пример. Взрослые должны сами бережно относиться к природе и чаще обращать внимание детей на это. Давайте любить наш Дом – нашу голубую планету, тогда и она будет любить и радовать нас.

